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CLUB ALPINO ITALIANO –  
 

Verbale della 10° Assemblea 
Sezioni di Area Liguria-Piemonte-Valle d’Aosta 

La Spezia, 8 Novembre 2015 
 

 
 
Alle ore 9.30 di domenica 8 Novembre 2015 si è riunita a La Spezia, presso la sede EXPO in Via Car-
ducci, l’Assemblea dei Delegati del Club Alpino Italiano delle sezioni di Area Liguria-Piemonte-Valle 
d’Aosta per discutere il seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Nomina del Presidente l’assemblea e degli scrutatori. 
2. Saluto delle Autorità. 
3. Approvazione del verbale dell’Assemblea di Valenza del 26.10.2014. 
4. Luogo e data dell’Assemblea di Area LPV 2016. 
5. Relazione Presidenti Regionali, componenti CCIC,  Presidenti OTTO. 
6. Presentazione candidati per la designazione di un Presidente Generale e di un Vice Presidente 

Generale. 
7. Presentazione candidati per il rinnovo di due componenti il CCIC. 
8. Operazioni di voto per: 

a. Elezioni di due componenti del Comitato Centrale di Indirizzo e di Controllo. 
b. Designazione di un componente supplente per Comitato Centrale elettorale. 
c. Elezioni Commissioni OTTO LPV. 
d. Designazione di un Presidente Generale e di un Vice Presidente Generale (per ogni GR) 
e. 2 Revisori dei Conti GR Liguria. 

9. Proposta elenco ispettori rifugi 
10. Formazione dirigenti CAI 
11. Comunicazione evento “PRIAMAR” 
12. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti: il Presidente del Gruppo Regionale Liguria Gianni Carravieri, il Presidente del Gruppo 
Regionale Piemonte Michele Colonna e il Vicepresidente regionale della Valle d'Aosta Luigi Bianco. 
 
Alle ore 9.40 il Presidente CAI Liguria Gianni Carravieri saluta gli intervenuti e constata la valida co-
stituzione dell’Assemblea.  
Sono presenti, in proprio o per delega, 84 sezioni su 103, rappresentate da 98 delegati, portatori 
192 voti su 230 (all. 1). 
 

 
1 -  Nomina del Presidente l’assemblea e degli scrutatori 

Gianni Carravieri propone come presidente dell'Assemblea il Presidente della Sezione ospitante: 
Laila Ciardelli viene nominata per acclamazione. 
 
Laila Ciardelli saluta i partecipanti compiendo una breve disamina delle attività della Sezione spez-
zina, che nel corso del 2016 compirà novant’anni. Fondamentali i rapporti con le Istituzioni, gli Enti 
e i Parchi, con cui sono stati attivati importanti protocolli di collaborazione. 
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Il Presidente dell’Assemblea propone ai Delegati presenti i nomi degli scrutatori: Massimo Bonatti, 
Carmela Marussich, Annamaria Mosé, Monica Gamba, Cristina Maddaluno. 
I Delegati presenti approvano per acclamazione. 
 
 
2 - Saluto delle Autorità 

Interviene il sindaco della città di La Spezia Massimo Federici che porta il saluto della città ai Delega-
ti. 
 
Francesca Angelicchio, Assessore al Turismo e socia della Sezione spezzina, porta il saluto delle Au-
torità, ed espone ai presenti un progetto ambizioso che dovrebbe portare nei prossimi anni la città 
della Spezia a divenire, per l’ importanza dei sentieri, la bellezza del territorio, la presenza dei Par-
chi, la capitale italiana del trekking, grazie ad un progetto per un turismo sostenibile, per la cui rea-
lizzazione l’esperienza e il saper fare del Club Alpino saranno fondamentali. 
 
Laila Ciardelli cede la parola a Ettore Borsetti, Vicepresidente Generale del Club Alpino Italiano. 
Emozionato poiché giunto a termine mandato e non più eleggibile, avendo stabilito il Consiglio Cen-
trale come limite il settantacinquesimo anno d’età, Borsetti saluta i due candidati alla carica di Pre-
sidente Generale presenti in sala, esortandoli alla sempre maggiore attenzione nei confronti dei ri-
fugi, strutture che con una capacità di oltre 20.000 posti, pongono il Club Alpino come “il più grande 
albergatore d’Italia”. 
 
Il Presidente dell’Assemblea invita Paolo Borciani, Vicepresidente Generale ad intervenire. Paolo 
Borciani porta il saluto del Presidente Generale Umberto Martini. 
 
Si anticipa la discussione dei punti 6, 7 e 8. 
 
6 -  Presentazione candidati per la designazione di un Presidente Generale e di un Vice Presiden-

te Generale 

Laila Ciardelli invita i due candidati alla carica di Presidente Generale a esporre brevemente il loro 
programma.  
 
Il primo a parlare é l’avv. Vincenzo Torti; pone come motivazione principale della candidatura la vo-
lontà di offrire al sodalizio la propria esperienza. Reduce dal Congresso di Firenze nel quale si è di-
scusso del CAI di domani, sostiene come in quella sede sia stato ancora chiarito come il Club Alpino 
di domani necessiti di quel volontariato gratuito, disinteressato, entusiasta che ha creato un sodali-
zio forte, creato valori. Il CAI ha aperto sentieri, reso fruibili rifugi , creando un fondo rifugi di solida-
rietà. In definitiva è qualcosa che abbiamo in prestito da consegnare ai nostri figli.  
 
Interviene  Paolo Valoti, secondo candidato alla carica di Presidente Generale. L'intervento di Valoti, 
come già quello di Torti è incentrato sul recente Congresso di Firenze, teatro di un dialogo sereno 
ma chiarificatore. I sentieri, i rifugi sono strategici e di pubblica utilità; sarà importante chiedere  
fondi regionali ed europei per mantenerli aperti e fruibili. Il Club Alpino inoltre è un ente formatore; 
la strada da seguire per il futuro è coltivare quest'eccellenza. Il sentiero del cambiamento è nel sol-
co della tradizione. Valoti definisce se stesso uno sherpa che si accinge a salire un’erta montagna.  
 
Il Presidente del Gruppo Regionale Gianni Carravieri domanda ai candidati alla carica di Presidente 
Generale se siano disposti a rispondere a tre domande scritte dei Delegati. Le stesse domande ver-
ranno poi rivolte a tutti i candidati alle cariche centrali. 
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Laila Ciardelli presidente dell'Assemblea annuncia adesso un breve intervento da parte dei cinque 
candidati alla carica di Vicepresidente Generale; il primo a intervenire è Luigi Bedin. 
 
Luigi Bedin ringrazia ed espone rapidamente le motivazioni che hanno spinto a candidarsi. La moti-
vazione principale è la volontà di mettere a disposizione la propria esperienza maturata in tanti anni 
e nelle tante cariche ricoperte, l'ultima delle quali come Presidente della Commissione Rifugi LPV. 
 
Luigi Grossi parla di un CAI riferimento importante per l'Italia. E’ sua intenzione incrementare i rifu-
gi, eccellenza del Sodalizio, migliorare i rapporti con le Sezioni considerate anche come punti di ag-
gregazione, da aiutare con fondi creando un centro servizi a livello nazionale che risponda alle esi-
genze di chi opera sul territorio, troppo spesso lasciato solo. Far crescere i Gruppi Regionali, aiutare 
le Sezioni, migliorare i rifugi creando un maggiore coinvolgimento dalla base. L’ Intervento di Grossi 
termina esaminando la situazione dei titolati: i corsi di qualificazione sono troppo lunghi e costosi; 
urgente è abbreviare i tempi del percorso formativo e renderli più economici. 
 
Antonio Montani inizia il proprio intervento esponendo il proprio dispiacere per la scelta di votare 
un candidato alla carica di Vicepresidente Generale regione per regione, non presentando un unico 
candidato dell'area LPV. È necessario avanzare senza particolarismi con coesione ed è necessario 
che i candidati siano in futuro l'espressione delle Assemblee Regionali e non imposti dall’alto. Il 
congresso di Firenze ha evidenziato il bisogno di maggiore coesione, una minore burocrazia un 
maggior coraggio nel puntare sulle giovani generazioni. 
 
Gian Carlo Nardi concorda che i Delegati debbano avere maggiore autonomia nella scelta dei candi-
dati al ruolo di dirigenti, un'espressione di quello che dovrebbe essere il CAI di domani potrebbe es-
sere quanto accaduto nei giorni scorsi al Priamar di Savona dove una proposta forte fatta da un or-
gano tecnico (Comitato scientifico) ha creato una grande attenzione e attrazione. E’ necessario che 
in futuro non venga fatto un lavoro nel senso verticale come in passato, non più attuabile nell'attua-
le società: è necessaria maggiore partecipazione nelle scelte da parte di chi viene delegato dalle Se-
zioni. 
 
Interviene Gianpiero Zunino ultimo dei candidati alla carica di Vicepresidente Generale. Zunino già 
presidente per sei anni del Gruppo Regionale Liguria, vede nella carica cui si propone il naturale se-
guito di una carriera. Le Sezioni devono essere al centro di tutto, è opportuno formare capaci quadri 
sezionali, è necessario un indirizzo unitario che venga dal CAI centrale. Rafforzare i rifugi e la sentie-
ristica, importanti presidi del territorio: infine formare i Soci a frequentare la montagna in sicurezza. 
 
Gianni Carravieri legge il documento del Congresso Nazionale di Firenze (all. 2). 
Terminata la lettura Gianni Carravieri pone tre domande ai candidati alla carica di Presidente Gene-
rale e Vicepresidente Generale: 

 Cosa vi spinge a ricoprire la carica? 

 Il convegno di Firenze ha dato indicazioni chiare su quale direzione seguire; come pensate di 
coniugare il volontariato puro con le esigenze di crescita dei soci? 

 Quale ritenete che sia il corretto modo di porsi da parte delle sezioni del club alpino nei 
confronti dei moderni atteggiamenti di vivere la montagna, in particolare tra attività com-
petitive ed agonistiche? 

 
Interviene Vincenzo Torti; per rispondere alla prima domanda dovrebbe ripetere quanto già detto 
nel suo intervento cioè che la spinta è quanto fatto e quanto maturato in anni di esperienza nella vi-
ta e nel lavoro. È necessario prendere visione delle problematiche e delle criticità che esistono nel 
Club Alpino, dettate dalla distanza che esiste tra il CAI centrale e Sezioni. La sede centrale deve dare 
risposte delle Sezioni, asse portante del Sodalizio. I nostri titolati sono un valore forte che portano la 
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cultura del CAI all'esterno ed è vero che la formazione di un titolato è lunga ma è necessario che i ti-
tolati siano capaci e preparati. 
 
Paolo Valoti risponde di essersi candidato alla carica di Presidente Generale per spirito di servizio. È 
necessario rafforzare le Sezioni autentiche case dei Soci, luoghi dove convivono diverse generazioni. 
Le Sezioni sono rifugi all'interno delle città. Per quanto riguarda le attività agonistiche è necessario, 
senza demonizzare, avere maggiore collaborazione con questa realtà nel rispetto della comune vo-
glia di andare in montagna. 
 
Luigi Bedin risponde alla domanda su cosa l’abbia spinto a candidarsi alla carica di Vicepresidente 
Generale esponendo la propria voglia di continuare a crescere all'interno del sodalizio. Il volontaria-
to all'interno del CAI è svolto da Soci che prestano la loro capacità e il loro tempo agli altri soci e un 
giorno verranno ricambiati. E’ contrario alle competizioni in montagna che deve essere aperta a tut-
ti. 
 
Luigi Grossi trova nella voglia di continuare a porre la propria esperienza a disposizione del Sodalizio 
la motivazione della propria candidatura. Per quanto riguarda il tema del volontariato fa notare che 
accanto al volontario siano necessarie figure che richiedono professionalità; chi ha un rifugio ad 
esempio necessita dell'intervento di un professionista. Trova infine corretto il non chiudersi di fron-
te alle realtà agonistiche in montagna; è giusto interfacciarsi senza tuttavia divenire promotori di ta-
li attività. 
 
Luigi Montani sostiene come i candidati del Club Alpino in passato siano stati scelti dall’alto, senza 
ascoltare i desideri dei Delegati. Candidarsi ha significato voler mutare questa situazione. Il congres-
so di Firenze ha confermato l'importanza del volontariato, è necessario però l'intervento di profes-
sionisti che aiutino le Sezioni. Molta strada è necessaria ancora per regolarizzare l'intervento da 
parte di professionisti, il congresso di Firenze non è stato risolutore in questo senso. Molte Sezioni, 
rispondendo alla terza domanda, organizzano e collaborano a corse in montagna; se si vuole evitare 
che altri prendano il nostro posto è necessario che il Club Alpino si occupi della montagna a 360°, 
curando anche  queste attività. 
 
Gian Carlo Nardi parla di una passione grande maturata negli anni per cui è parso naturale candi-
darsi e mettere a disposizione la propria esperienza. A Firenze era relatore in un gruppo di lavoro: è 
necessario servirsi di professionisti ed è opportuno però che ciò avvenga con trasparenza e norme 
rigorose. Per quanto riguarda le attività agonistiche in montagna, Nardi ricorda ai Delegati che l'at-
tuale posizione del Club Alpino è maturata nel 1996 nel congresso nazionale di Merano in cui i Dele-
gati dettero un parere negativo alla organizzazione da parte del Sodalizio alle attività sportive in 
montagna. I tempi sono mutati è possiamo ragionare se sia opportuno mutare posizione. È necessa-
rio aprirsi agli sport come già ci siamo aperti a molte realtà che oramai sono state metabolizzate con 
i nostri valori; in definitiva, conclude Nardi, è necessaria un'innovazione continua. 
 
Gianpiero Zunino esprime grande orgoglio per il volontariato che da sempre è il cardine della nostra 
associazione è necessario però che esso nei nostri tempi venga accompagnato da professionalità e 
preparazione. È favorevole all'apertura alle attività sportive in montagna a patto che non divengano 
un'esibizione ostentata di virtuosismo, il CAI non è il CONI. 
 
7 - Presentazione candidati per il rinnovo di due componenti il CCIC 

Il presidente dell'Assemblea cede ora la parola agli candidati alla carica di Consigliere Centrale con-
cedendo ad essi tre minuti per ogni intervento  
 
Giancarlo Berchi espone nelle causa della propria candidatura la profonda fede nel volontariato e 
nella bontà dei valori alla base del Club Alpino. Le competenze maturate nei dieci anni come diret-
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tore centrale dell'alpinismo giovanile, le esperienze degli anni della professione ritiene possano es-
sere di utilità. 
 
Maurizio Cattani parla di una passione maturata nei trentaquattro anni di vita associativa in cui ha 
maturato esperienze nell'escursionismo, nell'alpinismo, nello sci-alpinismo e ultimamente di una 
passione totalizzante per la sentieristica, di cui è responsabile per il Gruppo Regionale Liguria. I ri-
sultati sono stati incoraggianti. Il Club Alpino è un sodalizio aggregante ed è necessario che ci sia 
maggiore vicinanza e collaborazione verso le Sezioni. La propria candidatura è indirizzata al rendere 
disponibile l’esperienza maturata in questi anni. 
 
Alessandro Ferrero Varsino pone alla base della propria candidatura la volontà di rendere a disposi-
zione di tutti la propria esperienza incentrando quello che potrà essere la propria attività come con-
sigliere nell’ avvicinamento tra il CAI centrale, troppo spesso lontano, e le Sezioni che sono espres-
sione del territorio reale. È inoltre evidente che siamo in un momento di svolta nella vita della no-
stra Società e del nostro Sodalizio: esserci ed essere utile é sua volontà. 
 
Antonio Santeusanio, socio da quarantadue anni motiva la propria candidatura con il desiderio di 
mettere a disposizione di tutto quanto il CAI l’esperienza maturata nell’ alpinismo giovanile LPV. 
 
Laila Ciardelli invita a intervenire Massimo Chiolerio, candidato alla carica di revisore dei conti del 
gruppo regionale Liguria. 
 
Massimo Chiolerio, socio da trentacinque anni, professionista commercialista pone la propria espe-
rienza con piacere a disposizione dell’ Associazione. 
 
Il Presidente dell'Assemblea cede la parola a Galli, presidente dell'Alpinismo Giovanile LPV, che ha 
richiesto di intervenire prima delle operazioni di voto.  
 
Galli riferisce ai delegati presenti che la candidatura di Luigi Garrone non è espressione di quanto 
deciso dal congresso di Savona dell'Alpinismo Giovanile che si è svolta  il 12 ottobre scorso, pertan-
to  questi non è candidabile. 
 
A questo proposito Laila Ciardelli annuncia all'Assemblea che per sopraggiunti motivi tecnici non 
sono stati inseriti nelle schede di voto, ma sono candidati, i nominativi di Nunzio Formisano per la  
Commissione Otto Scuole, Elisa Angelinelli Commissione Medica, Maria Vittoria Poggi per il Comita-
to Scientifico. 
 
Alle ore 10.30 il Presidente dell'Assemblea sospende i lavori. Verranno ripresi alle ore 11.15 termi-
nate le operazioni di voto. 
 
Si procede quindi a: 
 
8 - Operazioni di voto per:  

a) Elezioni di due componenti del Comitato Centrale di indirizzo e di Controllo.  
b) Designazione di un componente supplente per Comitato Centrale elettorale.  
c) Elezioni Commissioni OTTO LPV.  
d) Designazione di un Presidente Generale e di un Vice Presidente Generale (per ogni GR) 
e) 2 revisori dei Conti GR Liguria 

 
 
I lavori riprendono alle 11.15. 
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3 - Approvazione del verbale dell’Assemblea di Valenza del 26.10.2014 

Il Presidente del GR Liguria Gianni Carravieri propone all'approvazione dell'assemblea il verbale 
dell'ultima Assemblea dei Delegati di area LPV svoltosi a Valenza il 25 ottobre 2014. Per motivi tec-
nici esso è stato inserito nel sito Internet  www.cailaspezia.it solo in forma ridotta. 
Nicola Chianca, rappresentante della sezione di Altare, ritiene che il verbale di Valenza sia in una 
forma troppo ridotta e riassuntiva per essere approvato, è pertanto contrario all'approvazione. 
 
Risponde Gianni Carravieri che il documento oggi all'esame dell'Assemblea è quello effettivamente 
giunto da Valenza. E’ un riassunto, indicante però le parti essenziali. 
 
Gino Geninatti fa osservare ai presenti che approvare un verbale in una forma tanto ridotta è un 
precedente che potrà essere pericoloso in futuro, se altre Sezioni si sentiranno legittimate a non 
produrre una verbale integrale di quanto discusso. 
 
Prende la parola Michele Colonna, Presidente del GR Piemonte, prendendosi la responsabilità di 
non aver verificato prima quanto prodotto da Valenza. In futuro è intenzione del Gruppo Regionale 
Piemonte non concedere il finanziamento dovuto alla Sezione ospitante quale rimborso spese se 
non dopo aver verificato il verbale prodotto. E’ necessario tuttavia oggi approvare il verbale; anche 
in questa forma ridotta presenta comunque quanto discusso. Non approvare il verbale significa in-
validare in toto quanto deliberato a Valenza esautorando anche chi in sede di quel congresso ha 
avuto una carica. Approvarlo adesso è necessario; costituirà senza dubbio un precedente per i 
Gruppi Regionali che con maggior attenzione vigileranno sull'operato delle Sezioni ospitanti. 
 
Laila Ciardelli dichiara che il documento è pubblicato da tempo sul sito Internet della sezione della 
Spezia e di esso dà lettura (all. 3).  
 
Terminata la lettura, Gianni Carravieri fa notare come il verbale prodotto da Valenza sia ridotto ma 
esaustivo; esso può non essere approvato se presenta inesattezze. A questo proposito invita chi 
fosse stato presente a quell'Assemblea a indicarne, o ad aggiungere quanto manchi: Il documento 
va approvato o contestato integralmente. 
 
Il verbale di Valenza viene approvato a maggioranza con tre voti contrari. 
 
4 - Luogo e data dell’Assemblea di Area LPV 2016 

Michele Colonna presidente del gruppo regionale Piemonte dichiara ai presenti che la sede della 
prossima Assemblea Regionale dei Delegati di area LPV, che si svolgerà nell' autunno 2016, sarà 
UGET-Valpellice. 
 
5 - Relazione Presidenti Regionali, componenti C.C.I.C., Presidenti OTTO 

Interviene Luigi Bianco, Vicepresidente Regionale del CAI Valle d'Aosta. E’ presente in luogo di Aldo 
Varda, eletto presidente del Gruppo Regionale  ma decaduto per avere superato il limite di età di 75 
anni stabilito dal CAI centrale. È intenzione del Gruppo Regionale rispettare nonostante questo im-
pedimento gli impegni presi; il primo dei quali è l'organizzazione dell'Assemblea Generale che si 
svolgerà nel maggio 2016 a Saint Vincent, la preparazione della Settimana dell’Escursionismo per 
l'ultima settimana d'agosto, la costituzione della Scuola di Escursionismo che è già in atto di appro-
vazione, avendo già uno statuto. Il CAI Valle d'Aosta, seguendo la tendenza nazionale, ha avuto 
nell'ultimo anno un calo di iscritti e uno degli obiettivi prioritari è invertire questa tendenza. Luigi 
Bianco ha poi richiamato l’importanza di collaborare con altri Gruppi Regionali, proprietari dei rifugi 
che si trovano nel proprio territorio. 
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Interviene il presidente del Gruppo Regionale Piemonte. Michele Colonna ringrazia i componenti 
del consiglio direttivo del CAI Piemonte per il grande lavoro svolto, la Commissione Rifugi che ha 
raccolto i dati della situazione di tutti i Rifugi del Piemonte, per i lavori di riqualificazione, fino ad 
ora fatti  negli anni per i quali è stata necessaria una spesa stimata di 60 milioni di euro, che sono 
stati pagati al 90% dalle Sezioni, il restante 10% è stato il contributo delle Istituzioni. 
Ora per mettere a norma i nostri rifugi sulla sicurezza, con le norme antincendio, acque reflue è ne-
cessario un'intervento complessivo di circa 5 milioni, che le Sezioni non sono in grado di sostenere 
le spese di adeguamento alle normative vigenti. A questo proposito il 14 giugno la Presidenza del 
Gruppo Regionale ha incontrato l'Assessore del Turismo che ha promesso un congruo finanziamen-
to per la messa a norma dei Rifugi. Attendiamo fiduciosi un bando per poter accedere al finanzia-
mento. 
Michele Colonna pone all’attenzione dei presenti come la Regione Piemonte dal gennaio 2016 ab-
bia emanato nuove disposizioni in fatto di soccorso, ponendo il costo dell'intervento a carico 
dell'assistito, quando l’intervento fosse ritenuto non necessario. Ma questa disposizione sicuramen-
te non riguarda i soci CAI che sono coscienti, che l'intervento di soccorso sono esclusivamente per 
problemi di sicurezza reali, si può anche vedere dai dati pubblicati dal Soccorso Alpino che l'inter-
vento per i soci CAI è solamente il 6% degli interventi dell'elicottero in Piemonte. 
Il testo integrale dell'intervento del presidente Michele Colonna è disponibile all'allegato 4. 
 
Gianni Carravieri da lettura della relazione annuale della presidenza del Gruppo Regionale Liguria 
(all. 5) 
 
Il Presidente dell'assemblea annuncia ai delegati l'intervento dei Consiglieri Centrali presenti Mon-
tani, Nardi, Guerra, Pallavicino. 
 
Viene delegata a parlare la consigliera Franca Guerra che disegna la struttura del CAI centrale, diviso 
tra una commissione Istituzionale, un coordinamento OTCO, una commissione Politiche Sociali. 
È stata approvata una Struttura Operativa Sentieri Cartografia, la SOSeC. Il Gruppo Lavoro Rifugi è 
stato implementato da tre a cinque membri competenti in materia. Molto è stato fatto dalla Com-
missione Politiche Sociali per incrementare le attività della montagna-terapia. La sede centrale con-
tinua il monitoraggio delle Sezioni trovando che molte di esse non siano in regola, chi per un doppio 
mandato di presidenza, altre per non aver inviato lo statuto sezionale. Necessario far partire al più 
presto un corso per dirigenti sezionali proprio per uniformare le Sezioni ai regolamenti del CAI cen-
trale; a questo proposito partirà il prossimo 14 novembre ad Arona il primo corso per dirigenti in 
Piemonte; corsi analoghi presto verranno organizzati in Liguria e in Valle d'Aosta. 
 
Laila Ciardelli, presidente dell'assemblea domanda se qualcuno degli altri Consiglieri Centrali pre-
senti voglia intervenire. Avendo avuto a tale richiesta una risposta negativa procede con l'intervento 
dei Presidenti delle commissioni OTTO. Il primo chiamato a intervenire è Fabio Galli presidente 
uscente dell'Alpinismo Giovanile LPV (all. 6). 
 
Interviene Claudia Casoni Vicepresidente uscente della Commissione Escursionismo e dà lettura del-
la relazione delle attività svolte durante il 2015 (all. 7). 
L'intervento di Claudia Casoni termina con l'invito ai gruppi Seniores alla manifestazione organizzata 
dal CAI Loano per il 28 aprile 2016. L’auspicio è una maggiore collaborazione tra i gruppi Seniores 
delle Sezioni. 
 
Il Presidente dell'assemblea invita a intervenire il presidente della Commissione Medica Franco Fi-
nelli (all. 8). 
 
Interviene Luigi Bedin e da lettura della relazione annuale della Commissione Rifugi (all.9). 
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Dà lettura della relazione della Commissione Scuole il presidente Ivano Festini Purlan (all. 10), che 
interviene anche riguardo a quanto detto sui  costi e la lunghezza dei corsi per divenire titolato CAI. 
La qualità della formazione è estremamente alta e al momento la durata di due anni è derivante 
dall'aver diviso il primo anno in un percorso formativo il secondo in un percorso di verifica. Elimina-
re il primo anno della formazione per accelerare i tempi prendendo persone già formate significhe-
rebbe perdere quella uniformità e qualità del saper fare che contraddistingue un titolato CAI.  
E’ opportuno quindi che i corsi di formazione non vengano resi più brevi. 
 
Milena Manzi che interviene per conto di Valentina Vercelli presidente uscente della TAM Liguria, 
dà lettura della relazione annuale della Commissione Tutela Ambiente Montano (all. 11). 
 
Ivo Reano, per conto di Ludovico Marchisio, presidente della TAM Piemonte da lettura della rela-
zione della commissione Tutela Ambiente Montano Piemonte (all. 12). 
 
Il Presidente dell'Assemblea invita a intervenire Michele Pregliasco presidente uscente del comitato 
scientifico.  
Michele Pregliasco  descrive l'evento che è appena terminato a Savona dove nove sezioni coordina-
te dal Comitato Scientifico, dalla commissione Tutela Ambiente Montano e dalla Commissione Me-
dica hanno organizzato mostre, un convegno sul lupo, e diversi laboratori per ragazzi. La cultura, l'a-
spetto scientifico la ricerca sono l’anima del Club Alpino, su di essi è bene investire. Avendo timore 
di essere troppo seri a Savona si è pensato di creare laboratori per bambini e famiglie. Scommessa 
vinta, avendo avuto il Priamar moltissime visite. È importante comprendere come fare corsi per i 
Soci delle sezioni, e farli per non soci siano cose estremamente diverse. È necessario nel CAI di do-
mani avere un modulo di comunicazione imparando magari dai giornalisti, che sono capaci a  co-
municare, a intrattenere. Il CAI di domani non può prescindere dalla cultura. 
Gianni Carravieri ringrazia Michele Pregliasco per il lavoro svolto. I pannelli che sono stati esposti a 
Savona, sono ora a disposizione delle Sezioni perché vengano organizzate mostre ed eventi  nelle 
eventi  nelle nostre città 
 
Laila Ciardelli chiama adesso a intervenire Luigi Bedin sulla proposta di istituire un albo ispettori ri-
fugi con un regolamento di cui  dà lettura (all. 13). È prioritario formare chi deve occuparsi dei rifugi; 
anche a livello sezionale è necessario avere maggiore contatto con chi a ogni livello si occupa di 
queste strutture. 
 
Il Presidente dell'Assemblea convoca ora Stefano Nicolini presidente della scuola Speleologia LPV 
(all. 14). 
 
Il Presidente dell'Assemblea annuncia l'intervento di tre Delegati iscritti ad intervenire. 
 
Albino Scarinzi, delegato della sezione di Stresa, domanda se in seguito alla nuova legge 90 della re-
gione Piemonte un socio in attività personale che chiami il Soccorso, in caso di attrezzatura non 
adeguata, debba pagare l'intervento. Chi provenendo poi da altre regioni, in Piemonte dovesse 
chiamare il Soccorso Alpino dovrà pagare in tutti i casi di intervento?  
 
Risponde Michele Colonna: recentemente Aldo Galliano, presidente del Soccorso Alpino Speleologi-
co Piemontese, intervistato dalla Stampa ha proposto una polizza assicurativa per chiunque vada in 
montagna; questa potrebbe essere l'occasione per il Club Alpino di incrementare il numero di soci 
avendo una propria polizza assicurativa. Colonna cede la parola a Giancarlo Spagna della sezione di 
Ivrea che da anni si occupa a livello centrale delle polizze assicurative. 
Spagna dichiara che da sempre esistono polizze assicurative individuali per attività non sezionali; 
prima venivano utilizzate per trasferte all'estero.   Molte regioni attualmente chiedono un rimborso 
per il soccorso prestato.   La polizza assicurativa del Club Alpino Italiano copre il socio in attività isti-
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tuzionale in caso di infortunio, morte, e nel caso l’assicurato sia disperso o in pericolo di vita. Chi 
chiami l'elicottero perché stanco, è tenuto al rimborso delle spese di soccorso. Importante è stato 
inserire nella polizza CAI la dicitura “ in pericolo di vita”. A riprova di ciò l'esempio di quanto accadu-
to a una socia che in preda al panico ha dovuto chiamare i soccorsi, non tenuta al rimborso in quan-
to in situazione di pericolo. 
 
Nicola Chianca, rappresentante la sezione di Altare, interviene sul tema della non eleggibilità al 
compimento del 75º anno di età. Aldo Varda, presidente del GR Valle d'Aosta, il presidente Ettore 
Borsetti, lui stesso presente per delega del Delegato, sono ormai esautorati da ogni carica per que-
sta disposizione. Il limite di età e’ applicato a tutti gli incarichi e cariche? L'aumento della durata del-
la vita e la possibilità di svolgere alti incarichi in maniera scrupolosa e coscienziosa solo se privi 
d’impegni lavorativi sembra in contraddizione con questa disposizione. Se poi uno viene eletto a 
settantaquattro anni, al compimento del 75º anno decadde automaticamente? 
Il presidente Colonna risponde negativamente. La limitazione vale solo per le cariche elettive e per 
la candidatura a nuove cariche dopo il compimento del 75° anno. 
 
Luigi Bianco, vicepresidente del GR Valle d’Aosta osserva una palese contraddizione a proposito. 
Nella circolare recante questa disposizione sul sito Internet www.cai.it ci si riferisce a incarichi elet-
tivi. Nella delibera questa dizione non è riportata, alludendo a ogni incarico. Appare differenza non 
trascurabile. A questo proposito il CAI Valle d'Aosta ha chiesto che la questione fosse inserita nell’ 
ODG della prossima Assemblea Generale. 
 
Il Presidente dell'Assemblea cede la parola a Gino Geninatti, iscritto ad intervenire. 
Geninatti afferma che riguardo ai limiti di età che rendono non eleggibile un candidato, può essere 
interessante considerare che il CAI centrale ha messo come limite fino alla carica di Presidente se-
zionale il doppio mandato. Si domanda fino a quale ruolo quindi il CAI centrale intenda applicare il 
limite del 75º anno. Verrà seguito il medesimo criterio? Sono presenti a questa Assemblea il pros-
simo Presidente Generale, il prossimo Vicepresidente Generale, due probabili Consiglieri Centrali; a 
loro si appella perché a questo quesito venga data presto soluzione, a loro chiede di porre la sentie-
ristica al centro della politica del Club Alpino: solo se i sentieri sono puliti possono lavorare i rifugi; i 
titolati seppur importanti non potrebbero lavorare senza una rete sentieristica efficiente. 
Lo scorso anno la Regione Piemonte ha varato la nuova legge regionale decidendo sui materiali, sul-
la misura dei cartelli delle frecce. Cose importanti ma con un costo; le frecce costano 25 euro l’una i 
pali per la segnaletica verticale 15 euro. Come può avere una Sezione fondi sufficienti? È importante 
avere una Commissione Sentieri in sede centrale ed è importante sovvenzionare le Sezioni, che 
spesso non hanno modo di adeguare la sentieristica ai nuovi standard. E’ necessario quindi che la 
prossima dirigenza operi come già fatto per i rifugi, istituendo un fondo per la sentieristica, al fine di 
aiutare le Sezioni che operano attivamente sul territorio. 
 
Il Presidente dell'Assemblea giunte le 13.30 dichiara sospesi i lavori.  
 
I lavori riprendono alle ore 15.00. Durante la pausa pranzo sono terminate le operazioni di scrutinio 
Marino Bernardinelli segretario uscente del Gruppo Regionale Liguria ne dà lettura (all. 15) 
 
In particolare Marino Bernardinelli preso atto dell'esito dello scrutinio, evidenzia la posizione del 
candidato Sappino, che seppure eletto è sospeso mancando la propria candidatura di una firma.  
Al perfezionamento della pratica verrà dichiarato eletto. 
 

9 - Proposta elenco ispettori rifugi 

Della proposta ha parlato Bedin in un suo precedente intervento. La proposta non viene 
ulteriormente dibattuta, ma lasciata all’esame dei tre Consigli dei GR LPV. 
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10 - Formazione dirigenti CAI 

Argomento trattato in precedenza da Franca Guerra nel suo intervento come Consigliere Centrale. 
 
11 - Comunicazione evento “PRIAMAR” 

Argomento trattato ampiamente in precedenza da Michele Pregliasco, presidente uscente del 
Comitato Scientifico LPV. 
 
12 - Varie ed eventuali 

Il presidente dell'Assemblea Ciardelli domanda ai Delegati presenti se ancora vi siano domande o ri-
chieste ulteriori di intervento. 
 
Avendo ricevuto risposta negativa, alle ore15.50 l'assemblea dei Delegati di Liguria e Piemonte e 
Valle d'Aosta viene dichiarata conclusa. 
 
 

Il Presidente dell’Assemblea  
 Laila Ciardelli   
  

 Il Segretario  
 Rita Martini 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

1 1     ALBENGA 
1 Viglietti Paolo     1     1 

2 Guelfo Andrea Viglietti Albenga   1   2 

2 1     ALTARE 
1 Debenedetti Renato     1     3 

2 Toffanello Daniele Chianca     1   4 

3 1     BOLZANETO 

1 Bruzzone Massimo     1     5 

2 Strixino Leo     1     6 

3 Uggioni Antonella     1     7 

4 1     BORDIGHERA 
1 Bessone Oliviero Torelli Bordighera   1   8 

2 Torelli Siro     1     9 

5 1     CHIAVARI 
1 Manzi Milena     1     10 

2 Cella Giorgio     1     11 

6 1     FINALE LIGURE 1 Palazzo Maurizio     1     12 

7 1     
IMPERIA ALPI MA-

RITTIME 

1 Norzi Elena     1     19 

2 Rigo Pierangelo     1     20 

8 1     LA SPEZIA 
1 Ciardelli Laila     1     21 

2 Bocchioni Alessandro     1     22 

9 1     LIGURE-GENOVA 

1 Ceccarelli Paolo     1     13 

2 Micheli Marco     1     14 

3 Bruzzo Giacomo Ceccarelli Ligure-Genova   1   15 

4 Sitzia Roberto Ceccarelli Ligure-Genova   1   16 

5 Tondelli Bruno     1     17 

6 Turbi Maria Pia     1     18 

10 1     LOANO 
1 Moreno Franco     1     23 

2 Vignone Gianfranco Moreno Loano   1   24 

11   1   RAPALLO 
1 Basso Roberto Santeusanio Sanremo   1   25 

2 Masella Fabrizio Santeusanio Sanremo   1   26 

12 1     SAMPIERDARENA 
1 Geloso Giuliano     1     27 

2 Fresia Edmondo     1     28 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

13 1     SANREMO 
1 Santeusanio Antonio     1     29 

2 Fini Laura Norzi Imperia   1   30 

14 1     SARZANA 

1 Vanacore Giuliano     1     31 

2 Moruzzo giovanni     1     32 

3 Sarcinelli Michele     1     33 

15 1     SAVONA 

1 Bormida Agostino     1     34 

2 Berta Emanuele Bormida Savona   1   35 

3 Diani Patrizia Bormida Savona   1   36 

16 1     ULE GENOVA 

1 Ceccardi Omero     1     37 

2 Romano Enzo     1     38 

3 Kramer Jole     1     39 

17   1   VARAZZE 1 Scotto Giampaolo Moreno Loano   1   40 

18   1   VENTIMIGLIA 1 Tonet Paolo Norzi Imperia   1   41 

             

 15 3 0 TOTALI GR Liguria 28 13 0  
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

1   1   ACQUI TERME 
1 Barberis Valter Guido Traverso Novi Ligure   1   1 

2 Scaramuzza Gianluca         1 2 

2     1 ALA DI STURA 1 Solero Roberto         1 3 

3 1     ALBA 
1 Prunotto Gianluigi Marasso Alba   1   4 

2 Marasso Giorgio     1     5 

4   1   ALESSANDRIA 
1 Avalle Massimiliano Traverso Novi Ligure   1   6 

2 Camillo Angelo Cagetti Novi Lugure   1   7 

5   1   ALMESE 
1 Ferrero Vincenzo-Fasano Paolo Scaglia Piero Bardonecchia   1   8 

2 Isabello Giuseppe Scaglia Piero Bardonecchia   1   9 

6   1   ALPIGNANO 
1 Cattaneo Doretta Marcatto Dario Rivoli   1   10 

2 Mantello Roberta Marcatto Dario Rivoli   1   11 

7 1     ARONA 
1 Enrico Zirotti     1     12 

2 Fomia Marco Zirotti Arona   1   13 

8 1     ASTI 
1 Vaschetto Lungo Silvio Garoglio Asti   1   14 

2 Sartor Susanna     1     15 

9 1     BARDONECCHIA 1 Scaglia Piero     1     16 

10     1 BARGE 
1 Mezzomo Bruno         1 17 

2 Terlil Macaela         1 18 

11   1   BAVENO 
1 Melfi Dario Melon Sergio Stresa   1   19 

2 Garboli Roberto Melon Sergio Stresa   1   20 

12 1     BIELLA 

1 Tomati Daniela     1     21 

2 Acquadro Wilmer     1     22 

3 Airone Giuseppe     1     23 

4 Cailotto Gianni       1   24 

13 1     BORGOMANERO 
1 Zaninetti Franco Rovide Maria Borgomanero   1   25 

2 Avvignano Mario     1     26 

14   1   BRA 
1 Mattis Pierpaolo Ponsetto Cuneo   1   27 

2 Costa Wilma Ponsetto Cuneo   1   28 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

15 1     BUSSOLENO 
1 Vair Osvaldo     1     29 

2 Pugnant Miriam         1 30 

16   1   
CASALE MONFERRA-

TO 

1 Moro Marco Cartasenna Ovada   1   31 

2 Bruschi Enrico Cartasenna Ovada   1   32 

17 1     CASELLE TORINESE 1 Mandosso Lorenzo     1     33 

18   1   CAVOUR 1 Zaninetti Elio Galliano Saluzzo   1   34 

19     1 CERVASCA 

1 Marro Ilario         1 35 

2 
Pasero Adriano / Costamagna Clau-

dio 
        1 36 

20     1 CEVA 
1 Bonoso Giuseppe         1 37 

2           1 38 

21     1 CHIOMONTE 1 Jacob Valentina         1 39 

22 1     CHIVASSO 

1 Nicola Carla     1     40 

2 Cena Antonella     1     41 

3 Ferrero Alessandro     1     42 

4 Malvasia Angelo     1     43 

23   1   CIRIE' 
1 Masperone Mario Barbotto Lanzo   1   44 

2 Barra Geninatti Lanzo   1   45 

24 1     COAZZE 
1 Giacone Sergi Alfio Usseglio Coazze   1   46 

2 Griva Alessandro Alfio Usseglio Coazze   1   47 

25 1     CUMIANA 1 Grignolio Maurizio     1     48 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

26 1     CUNEO 

1 Gianola Alberto     1     49 

2 Baudino Ivonne Pessiglione Cuneo   1   50 

3 Dardanello Francesco Lerda Enrico Cuneo   1   51 

4 Cravanzola Cristiano Pessiglione Cuneo   1   52 

5 Lerda Enrico     1     53 

6 Pellegrino Fabio Lerda Enrico Cuneo   1   54 

7 Vaccaro Franco     1     55 

27 1     CUORGNE' 
1 Oberto Adriano Martino Courgnè   1   56 

2 Martino Giuseppe     1     57 

28 1     DOMODOSSOLA 
1 Paracchini Mario     1     58 

2 Cibrario Enrica Paracchini Domodossola   1   59 

29     1 FORMAZZA 1 Sormani  Piero         1 60 

30 1     FORNO CANAVESE 1 Pescetto Flavio Genise Forno Canavese   1   61 

31 1     FOSSANO 

1 Angelo Brizio     1     62 

2 Chiaramello Sebastiano     1     63 

3 Imberti Osvaldo     1     64 

32     1 GARESSIO 
1 Roberi Maurizio         1 65 

2           1 66 

33   1   GIAVENO 
1 Portigliatti Mirella Vair Osvaldo Bussoleno   1   67 

2 Maritano Rita Marcatto Dario Rivoli   1   68 

34   1   GOZZANO 
1 Venturini Valerio Avvignano Mario Borgomanero   1   69 

2 Anselmi Luigi Avvignano Mario Borgomanero   1   70 

35 1     GRAVELLONA TOCE 

1 Migliorati Bruno-Babetto loris     1     71 

2 Pedolazzi Tina- Del Cucco Roberto Babetto Loris Gravellona Toce   1   72 

3 Bertolasi Stefania         1 73 

36 1     IVREA 

1 Lenti Giovanni     1     74 

2 Dagna Amedeo     1     75 

3 Franza Giuseppe Lenti Giovanni Ivrea   1   76 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

37 1     LANZO TORINESE 

1 Geninatti Luigi     1     77 

2 Barbotto Vittorio     1     78 

3 Magnetti Sergio     1     79 

38 1     LEINI' 
1 Reolfi Marco     1     80 

2 Tempo Paolo Battistetti Leinì   1   81 

39   1   MACUGNAGA 

1 Violatto Flavio Manciucca Pallanza   1   82 

2 Garbagni Silvana Avvignano Mario Borgomanero   1   83 

3 Marzagalli Maurizio Manciucca Pallanza   1   84 

40     1 MONCALIERI 

1 Griffa Piero         1 85 

2 Fedrigo Giuseppina         1 86 

3           1 87 

41   1   MONDOVI' 
1 Avagnina Davide Iberti Fossano   1   88 

2 Aimo Giorgio Iberti Fossano   1   89 

42   1   MOSSO S.MARIA 
1 Franco Fabrizio Airone Giuseppe Biella   1   90 

2 Pellissier Paolo-Biona Nadia Tomati Daniela Biella   1   91 

43     1 NOVARA 

1 Cerovac Boris         1 92 

2 Bosi Fiorella         1 93 

3 Cammisa Maria Scolastica         1 94 

4 Pivi Maria Rita         1 95 

44 1     NOVI LIGURE 
1 Cagetti Marco     1     96 

2 Traverso Massimo     1     97 

45   1   OMEGNA 

1 Cavestri Tiziano Martinella Pallanza   1   98 

2 Corvi Marco Rossi Franco Verbania   1   99 

3 De Paoli Massimo Martinella Pallanza   1   100 

46 1     ORBASSANO 
1 Festini Purlan Ivano     1     101 

2 Romano Manuela         1 102 

47   1   ORMEA 1 Michelis Ezio 
Ponsetto Pier Pao-

lo 
Cuneo   1   103 

48 1     OVADA 1 Diego Cartesegna     1     104 



All. 1 

GR LIGURIA-PIEMONTE-VALLE D'AOSTA 

Assemblea interregionale dei Delegati dell'8 Novembre 2015 

 

CAI Liguria-Piemonte-Valle d’Aosta – verbale ARD 8/11/15 pag. 8 
 

N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

49 1     PALLANZA 
1 Manciucca Massimiliano     1     105 

2 Martinella Cesare     1     106 

50 1     PEVERAGNO 
1 Toselli Giorgio     1     107 

2 Torra Roberto     1     108 

51   1   PIANEZZA 
1 Gili Giovanni Scaglia Piero Bardonecchia   1   109 

2           1 110 

52     1 PIEDIMULERA 
1 Garau Gianfranco Martinella  Pallanza   1   111 

2 Conti Mattia Manciucco Pallanza   1   112 

53     1 PINASCA 
1 Ferrero Michele         1 113 

2 Damiano Silvano         1 114 

54 1     PINEROLO 

1 Lazzari Alessandro     1     115 

2 Traficante Giuseppe     1     116 

3 Barbero Marco     1     117 

55     1 PINO TORINESE 1 Garello Marcello         1 118 

56 1     RACCONIGI 1 Angelo Alberelli     1     119 

57 1     RIVAROLO CANAVESE 
1 Bettinsoli Agostino Miola Rivarolo Canav.   1   120 

2 Miola Andrea     1     121 

58 1     RIVOLI 1 Marcatto Dario     1     122 

59 1     SALUZZO 

1 Bonavia Paola Galliano Saluzzo   1   123 

2 Allione Adriana     1     124 

3 Galliano Franco     1     125 

60     1 
SAN SALVATORE 

MONF 
1 Patrucco Paolo         1 126 

61   1   SAVIGLIANO 
1 Gavatorta Gianluca Chiaramello Fossano   1   127 

2 Firito Pier Girogio Chiaramello Fossano   1   128 

62 1     STRESA 
1 Melon Sergio     1     129 

2 Lazzaro Cinzia Gnocchi Paola     1   130 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

63   1   SUSA 
1 Reynaud Emilio Vair Osvaldo     1   131 

2 Malengo Carlo Vair Osvaldo     1   132 

64 1     TORINO 

1 Ferrero Roberto Marengo Torino   1   133 

2 Audisio Aldo Marengo Torino   1   134 

3 Bergamasco Francesco     1     135 

4 Brunati Riccardo Rapetta     1   136 

5 Lavezzo Marco Bergamasco     1   137 

6 Marengo Osvaldo     1     138 

7 Miletto Roberto Bergamasco     1   139 

8 Rapetta Gianfranco     1     140 

65 1     TORRE PELLICE 

1 Fraschia Marco     1     141 

2 Benedetti Giacomo     1     142 

3 Rollier Roberto-Castagna Dilva     1     143 

66     1 TORTONA 
1 Carca Gianluigi         1 144 

2           1 145 

67     1 TRIVERO 
1 Fiori Pietro         1 146 

2 Marcolin Attilio         1 147 

68 1     UGET TORINO 

1 Munegato Aldo Pollastri UGET Torino   1   148 

2 Carraro Francesco     1     149 

3 Gilli Enzo     1     150 

4 Gnocchi Giorgio Carraro UGET Torino   1   151 

5 Pollastri Ivo     1     152 

6 Scarnera Guido Carraro UGET Torino   1   153 

69     1 VAL DELLA TORRE 1 Carpentieri Carlo         1 154 

70     1 VALENZA 
1 Leccardi Enrico         1 155 

2 Bassignana Omodeo Giovanni         1 156 
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

71 1     VALGERMANASCA 
1 Grill Pierino     1     157 

2 Vecchiato Antonio     1     158 

72   1   VALLE VIGEZZO 
1 Maimone Tiziano babetto Loris Gravellona toce   1   159 

2 Carosio Oreste babetto Loris Gravellona toce   1   160 

73   1   VALSESSERA 
1 Marchisio Adriano Erba Varallo   1   161 

2 Cervetto Alessandro Erba Varallo   1   162 

74 1     VARALLO SESIA 

1 Erba Paolo     1     163 

2 Cerutti Elio Giupponi Varallo   1   164 

3 Giupponi Giampiero     1     165 

4 Milani Sergio Giupponi Varallo   1   166 

5 Morotti Giuseppe Protto Varallo   1   167 

6 Protto Elio     1     168 

75   1   VARZO 1 Mencarelli Massimo Vaioletti Villadossola   1   169 

76 1     VENARIA REALE 
1 Soldera Carlo     1     170 

2 Angelo Salvagnini     1     171 

77 1     VERBANIA 
1 Rossi Franco     1     172 

2 Denernardis Pierangelo Rossi Franco Verbania   1   173 

78 1     VERCELLI 
1 Turco Simone     1     174 

2 Coppo Daniela     1     175 

79     1 VIGONE 
1 Perasso Franco Michele         1 176 

2 Gallo Giovanni         1 177 

80 1     VILLADOSSOLA 

1 Boschi Renato Vaioletti Villadossola   1   178 

2 Benzonelli Edoardo Vaioletti Villadossola   1   179 

3 Ciocca Franco         1 180 

4 Varioletti Diego     1     181 

81     1 VOLPIANO 1 Gagliardi Paolo         1 182 

             

 40 22 19 TOTALI GR Piemonte 67 77 38  
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N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.       

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI         

1 1     AOSTA 
1 Dal Dosso Fabio     1     1 

2 Broglio Domenico Dal Dosso Fabio Aosta   1   2 

2   1   CHATILLON 
1 Sartore Luca Squinobal Piera Verres   1   3 

2 Pastorino Teresio Bertolino Marco Verres   1   4 

3   1   GRESSONEY 1 De La Pierre Franz Squinobal Piera Verres   1   5 

4 1     VERRES 
1 Squinobal Piera     1     6 

2 Bertolino Marco     1     7 

             

 2 2 0 TOTALI GR Valle d'Aosta 3 4 0  

               

               

               

N. 

SEZIONI 

SEZIONE N° DELEGATI SEZIONALI DELEGA A SEZIONE DI 

DELEGATI N.     

PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI PRESENTI 

PRESENTI 

SU DELE-

GA 

ASSENTI        

1 15 3 0 LIGURIA         28 13 0 41 

2 40 22 19 PIEMONTE         67 77 38 182 

3 2 2 0 VALLE D'AOSTA         3 4 0 7 

             

 57 27 19 RIEPILOGO 98 94 38 230 
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Altri partecipanti all’Assemblea  
 
Massimo Federici Sindaco di La Spezia 
Francesca Angelicchio Assessore al turismo Comune di La Spezia 
Ettore Borsetti Vice Presidente Generale CAI 
Paolo Borsani Vice Presidente Generale CAI 
Gianni Carravieri Presidente CAI Liguria 
Michele Colonna Presidente CAI Piemonte 
Luigi Bianco Vice presidente CAI Valle d’Aosta 
Vincenzo Torti Candidato Presidente Generale 
Paolo Valoti Candidato Presidente Generale 
Luigi Bedin Candidato Vicepresidente Generale 
Luigi Grossi Candidato Vicepresidente Generale 
Antonio Montani Candidato Vicepresidente Generale 
Gian Carlo Nardi Candidato Vicepresidente Generale 
Gianpiero Zunino Candidato Vicepresidente Generale 
Franca Guerra Consigliere Centrale 
Umberto Pallavicino Consigliere Centrale 
Giancarlo Berchi Candidato Consigliere Centrale 
Maurizio Cattani Candidato Consigliere Centrale 
Alessandro Ferrero Varsino Candidato Consigliere Centrale 
Antonio Santeusanio Candidato Consigliere Centrale 
Massimo Chioleri Candidato Revisore CAI Liguria 
Fabio Galli Presidente OTTO Alpinismo Giovanile LPV 
Claudia Casoni Vice presidente OTTO Escursionismo LPV 
Franco Finelli Presidente OTTO Commissione Medica LPV 
Luigi Bedin Presidente Commissione Rifugi LPV 
Ivano Festini Purlan Presidente OTTO Scuole LPV 
Michele Pregliasco Presidente OTTO Comitato Scientifico LPV 
Stefano Nicolini Presidente OTTO Speleologia 
Ivo Reano OTTO TAM Piemonte-valle d’Aosta 
Rita Martini Segretario CAI Liguria 
Marino Bernardinelli già segretario CAI Liguria 
 
 


